PEHIEHUA U KPUTEPUU 3A OLHEHSIBAHE

3anaua 4.1. [IpecmeTHeTe CTOMHOCTTA HA YUCIOBUS U3pa3:
A= (27846 :9+3801: 7)—36'101 .

Bb3MOXHO 11 € TOYHO €IHO OT Yy4YacTBAaIIUTE B U3pa3a A 4MCIa J1a C€ 3aMEHHU C JPYro Taka,
Ye MbpBOHAYaJIHATa CTOMHOCT HA U3pa3a Ja ce yBeJauyu ¢ 57

Pewenue: A=(27846:9+3801:7)-36-101=(3094 +543)—3636 =3637-3636 =1.

JKeanara 3aMsAHaA € BB3MOKHA [0 €IWH OT CJIEAHUTE [ABa HaynHa: wid 27846 na ce 3aMeHH C
27891, mum 3801 na ce 3amenu ¢ 3836.

Cxema Ha oyensesane: IIpaBUITHOTO U3BBPIIIBAHE HA JACIICHUATA U YMHOKEHUETO — 110 1
T., 00110 3 T. 32 MpecMsATAaHETO Ha YHCIIOBaTa CTOWHOCT Ha M3pasa — ome 1 T. 3a mpaBuieH
OTTOBOp Ha BBIIpoca B 3amavara (0e3 o0ocHOBKa) — 1 T. u omie 2 T., aKO € TTOKa3aHO Kak Ja
CTaHe MPOMSHATa Ha CTOMHOCTTA Ha M3pa3a (JOCTaThYHO € MIOCOYBAHE HA €MH HAYHH).

3agaua 4.2. /[pokMHAaTA M IMIMPOYMHATA HAa NPABOBIBIHUK, U3MEPEHM B CAaHTHUMETpH, ca
ecrecTBeHU uuciia. OOMKOJIKaTa Ha MPaBOBI'BJIHUKA B CAHTUMETPU € IBYLU(PPEHO YUCIO C
muppa Ha eguHuuute 0, a JUIETO HAa NPAaBOBI'BIHMKA B KBaJpaTHU CAHTUMETPH €
nBynuppeHo yucio ¢ nudpa Ha geceTuuTe 9.

a) /la ce HaMepAT BCUUKM TaKMBa PABOBI'bJIHULIN.

6) Jlumero Ha mpaBOoBreAHUKA € 99 k6. cm. Konmko Hali-MHOTO MpaBOBI'BIIHUKA C
pasmepu 3 cm 1 2 cm Morar a ObIaT pasookKEeH! B 1aJIeHUs IPAaBOBI'BIHHUK 0€3 3aCThIIBaHE
Y NPUTTIOKPUBaHE?

Pewienue: a) MoxeM Ja npeanosiarame, 4e MMPOYMHATA HA ThPCEHUTE NIPABOBI'BIHULM € HE
o-rojasiMa OT JbJDKMHATa. Jla pasrenaMe mNpaBOBIBIHUK C HMCKAaHWTE CBOMCTBA. AKO
IIMPOYMHATa Ha INPAaBOBIBIHMKA € IMO-rojsiMa OT 9 cm, TO JIMLETO MYy 1€ € IIOHE
10-10=100 k6. cm, xoeTo € HEBB3MOKHO. Clie10BaTeIHO IMPOYNHATA Ha MPAaBOBI'BIHUKA €
enHonMdpeHo uncio. Ts He Moke 1a 1 cm, 3am0To ToraBa Ab/KUHATa TpsiOBa Aa e moHe 90
cm (3apazau JIMIETO), HO B TaKbB claydail oOMKOJIKaTa He MOxe Aa € aByuudpeno yucino. Ilo
CBIIMS HAYMH ITPOBEpsIBaMeE, Y€ HIMPOYMHATa HE MOXKE J]a € 2 cM — TOraBa JbJDKUHATA TpsiOBa
na e moHe 45 cm, HO oOMKOIKaTa cTaBa mo-royisiMa oT 90 cm M HAMA Kak Ja € IBYIU(PEHO
4KCII0, 3aBbpiiBaio Ha 0. AKO AbDKMHATA Ha MPABOBIBIIHUKA € d CM, a IIMPOYNHATa My € b

cm, TO 3a 1a 3aBbpuiBa odukonkara P=2-(a+b) Ha Hyna, Tpsa6Ba c6opbT a+b na 3aBbpuIBa

Ha 5 wiu Ha 0. AkOo mHMpoOYMHATA HA MPABOBI'BIHHUKA € 3 cm, TO noHexke 3-30=90 wu
3-33=99, npmxuHara My moxe na 6uae 30, 31, 32 umm 33 cm. Ho camo apmkuna 32 cvm e
TakaBa, 4ye 3+32=35 3aBppmBa Ha 5. Taka HaMupame €AUH IPABOBI'BIHHUK, KOHTO €
perieHue Ha 3agadara. Toi € ¢ apikuHa 32 cu, mmpounHa 3 cm, ooukonka 70 cm u nuie 96
k6. cm. Ilo cblMs HaYUMH TpOBEpsSBaAME OCTAaHAJIUTE BB3MOXKHOCTU 3a IIMPOYMHATA Ha
MpaBOBI'bIHUKA. OKOHYATEITHO TIOJydyaBaMe CIICHUTE MPABOBI'BIHUIIN, KOUTO Ca PEIICHUS Ha
3aja4yara;

Humwxuna | Hlupounna | O6uxonka | Jlume
32 3 70 96
13 7 40 91
12 8 40 96
11 9 40 99




6) Karo u3non3Bame HaMEepEeHOTO B a), BUWXKJIaMe, Y€ CTaBa BHIIPOC 3a NMPaBOBI'bIHUKA
¢ npJokuHa 11 cm v mmpounHa 9 cu. Jla orOenexxum, 4e n3MEepeHusITa Ha TO3U MPABOBI'BIIHUK
Morar aa ObJaT HaMepeHH U 6e3 J1a ce U3IOoJ3BaT pe3ynrarute ot a). [loHexe nuueTo Ha eauH
“MaJIbK” IPAaBOBI'BIHUK € 3-2=6 k6. cu 1 17-6=102>99, T0o B n1afeHus NpaBObI'bIHUK HE
Morar Aa ObJIar pa3loJIOKeHH MoBeue oT 16 “Manku’” mpaBObI'BIHMKA. ETO mpumep Ha
BAPUAHT 32 pa3noJIoKeHue Ha 16 “mManku’” mpaBOBIbIHUKA:

2 2 2 2 3

2
3

2
3 2
3

2 2 2 2 2 1

BaH_IpI/IXOBaHI/IHT MMPpaBOBI'bJIHUK OCTaBa HCTIOKPUT.

Cxema Ha oyenssane: 3a a) — 0610 4 T., mo 1 T. 32 BCEKH OTKPUT MPABOBI'BIHUK. AKO
MPABOBI'BIHUIIUTE Ca CaMO IMOCOYCHH, 0e3 HUKaKkBa 00OCHOBKA, Ja ce MpUchkaar 2 T. 3a 0) —
00mo 3 T., oT kouto 1 T. 32 HaMHpaHe OpOs Ha MPABOBI'BIHUIIMTE U 2 T., AKO € MOCTPOCH
KOpPEKTEH MpUMep Ha Pa3MoJI0KEHIE Ha TPABOBI'bITHHUIIUTE.

3agaua 4.3. J/la ce pemm unucnoBusiT pedyc abcd -a =eeeed , B KOWUTO Ha €IHAKBUTE OYKBU
OTTOBAPAT €THAKBH ITU(GPH, a HA PA3IUYHUTE OYKBH OTTOBAPSAT PA3IMIHHA UPPH.

Pewenue: Hudpara a He moxe na 6b1e paBHa Ha 0, 3a10T0 € bpBa udpa. Ta He MOXe 1a e
1, 3amoro ToraBa Mpou3BeNeHUETO abcd-a Hsama aa Obae nermudpeno. [la pasrmemame
MOCJICJIOBATEIIHO OCTAHAIIUTE BH3MOXKHOCTH 3a Idpara a. AKo a =2, TO IPOU3BEICHUETO
abcd -a me 6bpae mo-mManko ot 3000-2=6000 u HAMa na e neruudpeHo. CrenoBaTeIHO U
TO3U Clydall € HEeBb3MOXKEH. AKO a =3, TO MPOU3BENCHUETO abcd -a e ObJie T0-MaJIKO OT
4000-3=12000. 3aToBa eaMHCTBEHATa BH3MOXXHOCT 3a mHdpara e B TO3W ciaydail € e=1.
ITpu TOBa mpousBeneHneTo d-a=d -3 TpsAOBa ga 3aBbpIIBA HA d , KOETO € BH3MOXKHO CaMo
ako d =0 umu d =5. IIpoBepkara nokassa, ye paBeHcTBOTO 3705-3=11115 € pemenue Ha
pebyca. Ako a =4, To oTHOBO TpsiOBa e =1. Ho ToBa € HEBB3MOXKHO, 3amoTO eeeed =1111d ,
nokaro 4000-4=16000>1111d. Heka a=5. Twi xato abcd-a € 4YUCIO MEKIY
5000-5=25000 u 6000-5=30000, 3a e monydyaBaMe €IUHCTBEHATa BBH3MOXKHOCT e =12.
ToraBa eeeed =2222d <25000=5000-5< abcd -a n oTHOBO He noiy4yaBame peuieHue. [Ipu
a =6 npousseneHueTo abcd -a e ce Hamupa mexay 36000 u 42000. 3aroa cera e =3 win
e=4. Ho ako e=3, T0 eeeed =3333d <36000, a ako e=4, 10 eeeed =4444d > 42000.
CrnenoBarenHo M TO3W Ciiy4dad € HeBb3MOXeH. [Ipu a =7 mnpousBeaenuero abcd-a mie ce
Hamupa Mexay 7000-7=49000 u 8000-7=56000 3aroBa e=4 umum e=35 U IMOHEXKE
OTHOBO eeeed 1ie e 4444d wmm 5555d, 3a e ocraBa caMo BB3MOXKHOCTTa e =35. Karo
oTyeTreM, 4e TpsOBa d -a na 3aBbpiiBa Ha d , 3akmrodaBame, 4e d =0 wim d =5. Twit karo
Beue e¢=5, ocraBa d =0. Ho nmenenuero eeeed:a=55550:7 e HeBb3MOXKHO. OTHOBO HE
nmonmyuyaBame pemieHne Ha pebOyca. Heka a=8. ToraBa abcd-a me Obae Mexumy
8000-8 =64000 1 9000-8 =72000. CnemoBarenno e=6 uan e="7. Be3MoxHocTTa ¢ =7
ormana, 3amoro 7777d >72000. OcrtaBa e=6. OtHOBO OT (hakTa, 4e d-a TpsOBa 1a



3aBbpmiBa Ha d, ompenensiMe d =0, Opu KOeTO ACNEHUETO eeeed:a=66660:8 ¢
HeBBb3MOXKHO. Octana ciayuyasT a=9. Cera npousBeneHUETO abcd-a ce HaMupa MEXAy
9000-9=81000 u 90000, otkbaeTo e =38. Kakro mo-rope, Hamupame, ye d =0 umm d =5.
Ho nenenusra eeeed : a =88880:9 u eeeed :a =88885:9 ca HEeBB3MOXKHH.

OxkoH4areaHO pedychT MMa eNMHCTBeHO pemeHue: 3705-3=11115.

Cxema Ha ouenseamne: 2 T., aKO Ca HaNpaBeHH TMPABUIHU PA3CHKIACHHUS 3a
OrpaHUYaBaHE CTOMHOCTHTE Ha KOs J1a € OT y4JacTBaluTe UQpu; ome 3 T., ako ca U3YepIIaHu
BCHUYKHM BB3MOXKHU BapHaHTH 3a CTOMHOCTUTE Ha IUdpuTe (IIPU YaCTUYHO PA3IIEKIaHE Ha
CIydauTe ce mpuchkaar 1 T. wim 2 T. M0 YCMOTPEHHE Ha 00JacTHATa KOMHCHS) U omie 2 T. 3a
HaMUPaHE Ha PEUICHUETO.

3anaua S.1. /la ce mpecMeTHe CTOMHOCTTA Ha U3pa3a:
CC + C.(C-1) + C.(C-2) + C(C+3), kpaero

C=A-B, A=1,23.12,4.125+(1+2+3+4+5+6+7).25 u B=123.1,24.12,5+1,25.400.1,2 .

Pewenue:
A:1,23.12,4.125+(1+2+3+4+5+6+7).25=1,23.12,4.125+28.25=1,23.12,4.125+700
B=123.1,24.12,5+1,25.400.1,2 =123.1,24.12,5+ 600
[IpousBenenusita or u3pasute A u B ca paBHu, Te. 1,23.12,4.125=123.1,24.12,5 n
caegoBarenHo C = A— B =700-600=100. ToraBa
CC + C.(C-1) + C.(C-2) + C(C+3)=
=100.100+100.99+100.98 +100.103 =100(100+99+98+103) =100.400 =40 000.

Cxema Ha ouenssane: 3a mpecmsatane Ha C =100 obmo 5 T. m ome 2 T. 3a
3aBbpILBAaHE Ha 3ajauyara. Pasnpenenennero Ha nbpBUTe ST. €02 T.3a A U B, kaktou 1 T.
3a C=A-B=700-600=100. Axo ce cienpa onucaHoTO peuieHue, 1 T. 3a moay4yaBaHe Ha
A=1,23.12,4.125+700, 1 T. 3a mnomyuaBane Ha B=123.1,24.12,5+4600 u 2 T 3a

cboOpakenuero 1,23.12,4.125=123.1,24.12,5.

3anaua 5.2. [IpaBobreieH napanenenure]] € chctaBeH ot 105
elIHaKBM KyOuera. AKO OT BCSKa CTE€Ha Cc€ W3Baau
LCHTPAIHOTO Ky04e, MOBbPXHUHATA HA MOIYYCHOTO TSUIO IIC Yo 7
obne ¢ 384 k6. cm Tmo-TONMsIMA OT TOBBPXHHMHATa Ha
napasnenenunena. Hamepere:

a) IbJDKMHATA Ha pb0a Ha €IHO KyOue U pa3MepuTe Ha
napaeienuresa; y

0) JUIETO Ha TNOBbPXHUMHATA HA MPaBOBIBIHUS
napaeienure/;

B) o0eMa Ha IPaBOBI'bIHUS Mapajesienumes.

Pewenue: a) Ila o3HaunM ¢ acm pbba Ha eqHo KyOue. Besiko m3BazeHo KyOue yBennuaBa

noBbpxHUHATA ¢ 4.a.a k6. cm. Thi Kato ca oTHemar 6 kyOdera, TO MOBBPXHHMHATA IIE CE

yBenuun ¢ 24.a.a k6. cm. Ot ycnoBuero 384 =24.a.a Hamupame a.a =16 W ciemoBaTeHO

a =4 cm. ToraBa pazmepure Ha napanenenunena ca: 7.4=28 cm, 3.4=12cmun 5.4=20cm.
0) JIutiero Ha MOBBLPXHUHATA HA TapasielIeIUIeia € PaBHO Ha

2(28.12+28.20+20.12) =2.1136 = 2272 k6. cm.
B) V =28.12.20=6720 k6. cm.



Cxema Ha oyenssane: o0mo 3 T. 332 HAaMHUpaHe pb0a Ha eAHO KyO4e, oT KouTo 1 T. 3a
ChOOPAKCHHUETO, Y€ BCSIKO U3BAJICHO KyOUue yBeln4yaBa MoBbpXHUHATA ¢ 4.a.a k6. cm v 1 T., ue
00IIOTO yBEIMYCHUE HA MOBbpXHUHATA € ¢ 24.a.a k6. cm; 1 T. 3a MpecMsATaHE HA pa3MEPHTE;
2T1.320)u 1T.3aB).

3apmaua 5.3. J/la ce HaMepu HaW-TOJISIMOTO €CTECTBEHO YHCJIO 71, 32 KOETO ChIIECTBYBa
n— ¢ PEHO YUCIIO C PA3IUIHH MUPPH TaKa, Y€ YUCIOTO J1a Ce JACIIM Ha BCSIKa CBOSI mudpa.

Pewenue: ThpceHOTO YUCIIO HE MOXKE Ja ChIBpPIKa HyJara B 3aluca CH, 3all0TO C HyJjaTra He
Moke na ce nenu. CraemoBareiHo, 3a Aa ce JeJIU YUCIOTO Ha 5, TO TpsOBa Ja 3aBbpIBa Ha 5.
Ho ako ymcnoro 3aBbpiiBa Ha S5, CbC CHUTYPHOCT TO HE c€ Jenu Ha 2, 4, 6 U 8, OTKBACTO
clie[iBa, Y€ YHCIOTO € Hail-MHOTO MeTiu(peHo. 3aroBa mie ¢ OTKaXeM OT IMeTHIara U IIe
MTOKa)XEM, Y€ ChIIECTBYBA YHUCIIO C TTOBeUe IU(PHU, KOETO U3ITBJIHABA YCIIOBUETO HA 3aj/1a4ara.
Cymara Ha Bcuuku nudpu 6e3 0 u 5 e paua Ha 1+24+3+44+6+74+8+9=40. bposT Ha Te3u
udpu € 8, HO € SICHO, Ye He ChIIECTBYBA 8-IIM(PPEHO YHUCIIO ¢ UCKAHATO CBOMCTBO, 3alI0TO TO
ChC CHUTYPHOCT HsIMa J1a ce Jieju Ha 3, Ha 6 u Ha 9 (OT MpHU3HAIMTE 3a ACIUMOCT Ha 3 u 9).
3akirouaBame, 4€ ThPCEHOTO YHCIIO € Hall-MHOTO ChC cefieM Iudpu. 3a aa ce Jeu ThPCEHOTO
yucio Ha 3 1 Ha 6 (B cilyyai, 4e CH MOJACUTYPHM Ja 3aBbpIlBa Ha yeTHA U(Pa), TOCTATHUHO
e a ce ocBoboaum ot nu@para 1. ToraBa cymara ot ocraBamuTe nudpu craBa paBHa Ha 39 u
ce nenu Ha 3. AKo ce oTKakeM oOade ot 1udpara 4, BMeCTo OT 1, MOXKEM J1a CH TTOICUTYPUM
JeNUMOCT ¥ Ha 9. 3a /1a ce 1eTu ThPCEeHOTO YHCIIO Ha 8, TOCTAaThuHO € (ChINIACHO MTPU3HAKa 3a
JETUMOCT Ha 8) YHCIIOTO, 00pa3yBaHO OT MOCIEAHUTE My TpH Iudpu, na ce nenu Ha 8. 3a
nocieqHu Tpu muPpu MoxeMm na B3emeM Hampumep 328. Cera jnecHo cturame ao 7-
nudpenoto uncio 9 176 328, 3a KOETO HEMOCPEACTBEHO CE MPOBEPsIBa, Ue ce Aenu Ha 1, 2, 3,
6, 7, 8 u 9. C ToBa 3ajmauara € pelieHa, HO Ie OTOENEeKUM, Y€ HaMEPEHOTO YHUCIIO HE €
€MHCTBEHUSAT TIPUMED.

Cxema na oyensasame: 1 T. 3a OTXBBbpJsHE Ha Hyinara; 1 T. 3a Pa3ChbKICHUETO B
CIIy4aii, 4e YUCIIOTO Ce JIelH Ha 5; 00110 5 T. 3a ciIydasi, KOraro 4McjIoTO He ce JeNid Ha S5, OT
kouto 1 T. 3a cpoOpaxkeHuero 1+2+3+4+6+7+8+9=40, 1 1. 3a 3aKIIOYCHUETO, Ue
TBPCEHOTO YHCIIO € Hali-MHOTro che ceneM Iudpu, 1 T. 32 oTXBBpIIsiHE Ha mudpara 4 upes
ChOOpakeHUTA 32 AETUMOCT Ha 6, 1 T. 32 BKIIIOUBaHE HA NIPU3HAKA 32 IETUMOCT Ha 8 U u300p
Ha MOCJIeIHUTE TpH 1M (dpHu HA YKCiIoTO, 1 T. 32 BepeH mpumep Ha 7-IudPeHo YUCIIo.

3apmaua 6.1. Huxomaii mma nBa kamoHa ¢ ¢opMa Ha MPAaBOBI'BICH Mapajelenunes U ¢
pasmepu cboTBETHO 1 .M X 1 m X 60 cm u 80 cm X 70 cm X 60 cm. Konko Hall-MHOTO KyTUH
chC chimara ¢popma u ¢ pazmepu 20 cm X 20 ecm X 15 cm e Bp3mMokHO Hukomaii 1a moctaBu B
KaloHuTe?

Pewenue: Hamupame obemute V,, V, u V, CbOTBETHO Ha IbPBUS KalllOH, BTOPUs KAIIOH H
kyruure: V, =10.10.6 =600 dm’, V,=87.6=336dm’ u V,=22.1,5=6dm’. Karo

pasgenum V, Ha V, u V, ma V,, nomyuaBame, ye B rojgeMus KamoH Hukomaii moxe na

noctas Hail-MHoro 100 kyTuu, a B Majkusi — Haili-MHOTO 56 KyTHH.

Peanuzayus. B mbpBuUs KallloH OCTaBAME KyTUHTE 110 ciaeaaus HauuH: 20 cv Ha ppO 1 mu 15
cm Ha ppO 60 cm; Taka moilydaBame eauH IiacT oT 5.4 =20 KyTMW W € JIOCTaThb4HO Ja
oOpa3yBaMe meT miacta (ToBa € BB3MOXKHO, 3amotro 100:20=5). BB BTOpHS KalioH
MOCTaBsIME KYTUUTE 1O cienHust HauuH: 15 cv Ha pb0 70 cm u 20 cm Ha puO 60 cm; o TO3M
HauuH Ha creHara 70 cu X 60 cm mocraBsMe NBa pena ¢ 1Mo 3 KyTud, T.€. 000 6 KyTuw,



KOWTO B Ta3W CTEHA 3aeMar MPaBOBI'BIHHUK C pasmepu 30 cu X 60 cm; obOpasyBame 00IIO
4eTHpH TUTacTa (ToBa € Bb3MOXKHO, 3amoTo 80:20 =4) u 1o To3u HaYuH Hapexkaame ooio 24
KyTHM, 3albJIBaiku napanenenunen c¢ pasmepu 30 cu X 60 cm X 80 cwm; B ocraBamus
napanenernunen 40 cu X 60 cm X 80 cm Hail-Hanpen Ha pp0 60 cm mocraBsimMe 4 KyTUH 110
pb0 15 cm u B crenara 60 cu X 80 cm momyuyaBame 4 pena ¢ no 4 xkyruu (o6mo 16 Kyrtun);
oOpa3yBamMe 00110 JBa TuTacTa (ToBa € Bh3MOXKHO, 3amoro 40:20=2), kKaTo Mo TO3U HAYUH
Hapexaame oouo 16.2 =32 kyrumu.

Cxema na oyensgane: o 1 T. 32 HaMUpaHe Ha 0OEMUTE HA KAIIOHUTE U KyTUsATa — 00110 3 T.,
1 1. 3a oneHsBaHEe OpOsl Ha KyTHHUTE, KOUTO MOraT Aa ObJaT MmocTaBeHH, 1 T. 3a MpaBUIHO
MOMBJIBAHE HA MMbPBUS KAIIIOH U 2 T. 32 TIPABIIIHO MOM'BJIBAHE HA BTOPHS; aKO Ca peaM3upaHu
eKCTpEMaTHUTE TIOMMbJIBaHUS 0€3 HaMHpaHe Ha 00eMH — 7 T.

3apaua 6.2. B kacuukara cu Banentun cpOupa camo MoHeTH. EnuH neH ToW pemmi na
npeOpou nmapuykute B Hes. OKaszalio ce, 4e MoJIOBUHATA OT BCUYKU MOHETH IUTIOC €Ha OWIn
or 1 nes. Yertupu gecetu oT octaHanmute W ome 4 MoHetn Ounu ot 50 ctoruHku. Jlecer
MIPOLIEHTA OT HOBHSI OCTaThK U omie 3 MOHETH Ouiu oT 20 CTOTUHKH, a IOCIEAHUTE 42 MOHETH
oumn ot 10 crormaku. Konko ca MOHETHTE B KacHMukara Ha BaJleHTHMH W KakBa € TsaxHara
CTOMHOCT B JieBa?

Pewenue: 1lle pemum 3agauara oT3aj Harpea. BropusT octaTbk cbIbpika MOHETH camo oT 20
ct. 1 10 ct. Axo 3 moreTHn ot 20 ct. 6s1xa Mo”eT: Ot 10 ct., To MoHeTHTE OT 20 CT. IIsIXa 1a
cberaBnsaBar 10% ot Bropust ocrarbk. CienoBarennHo 90% OT BTOpHSL OCTaTbK ChIbpKa
4243 =45 moneru. OTTyK Hamupame, ue BTOpusT ocTarbk € 50 MoHeTn (90% ot 50 =45).
[TepBusaT ocrarbk chabpka S0 monetn ot 20 ct. u 10 ct., kakTo 1 MoHeTH OT 50 cT. Ao 4
MoHetH oT 50 cT. 6sixa moHeTH ot aApyrus Bua (20 ct. u 10 cT.), To MoHeTHTE OT 50 CT. HIsXa
na cberaBisiBar 0,4 yactu ot mepBUsa octarbk. CrnegoBarenHo 0,6 4acTH OT MBPBUS OCTaTHK
coabpka 504+4=54 wmouneru. OTTyKk Hamupame, 4ye MBPBUAT ocTaTbk € 90 MoHeTu
(0,6.90=54). B xacuukara nma 90 moHetu oT 50 cT., 20 c¢T. 1 10 CT., KAKTO ¥ MOHETH OT 1
neB. Axo emHa MoHeTa oT 1 jeB Oeme monera ot apyrus Bua (50 cr., 20 ct. u 10 cT.), TO
MOHeTHTe OT | JIeB Imisgxa jga ObJar MOJOBHHAaTa OT BCUYKM MoHeTd. ClenoBaTeiHo
[I0JIOBUHATa OT BCUYKM MOHETH chbabpika 90+1=91 monetn. OTTyk Hamupame, 4y€ BCUUYKU

MoHeTH ca 91.2 =182 na Opoii. Moneture ot 1 neB ca %'182+1=92 U CTOMHOCTTa UM B

saeBa € 92. Ocrtananurte moHeTd ca 182—-92=90. Monerute ot 50 cT. ca 0,4.90+4=40 u

croiinoctra UM € 20 nB. HoBusar ocrarbk moHetH € 90—40=50. Mouerutre ot 20 CT. ca
0,1.50+3=8 wu crorinocta um € 1,00 nB. CroiiHocrra Ha MoHeTruTre OT 10 CT. €

42.0,1=4,20 8. 3a obuiara CTOWHOCT Ha BCHYKA MOHETH TOJTy4aBame:
92+20+1,60+4,20=117,80 1B.

Cxema Ha oyenasawne: S T. 32 HAMUpaHe Ha oOIIHs Opoi 182 Ha MOHeTHTE U 2 T. 32 HAMHPAHE
Ha CTOMHOCTTA UM B JIEBa.

3amaua 6.3. B TaOmuma nxXn 0o €IuH OT INIaBHUTE OUArOHAJIM ca OCTaBeHW MUOHKM. Ha
CAUH X0/ € ITO3BOJICHO HpOI/I3BOJIHI/I ABC IMIMOHKU 1a CC HpeMeCTHT B CbCCIHA ropHa KJICTKA.
BBb3MOXHO 111 € 110 TO3W HAYWH BCUYKH IMMOHKH J1a C€ TIPEMECTAT Ha Hali-TOPHUS pell, aKo:
an=9;
0) n=20117

Pewenue: SIcHo e, ye nmHOHKaTa B TOpHHMS Kpall Ha JuaroHajga HE MOXE Ja CE€ MECTH.



Octananure MUOHKU TPsOBA Ja 0OXOIAT €THOKPATHO BCUYKH IOJIETA HAJ| IIAaBHUS TUAroOHAaI,
BBPXY KOMTO Ca pa3loJIOKEHHWE NMUOHKUTE, T.€. IPEMECTBAHETO HA NMUOHKUTE OT JUOTaHalla
KbM Hail-TOpHUS peJ] MpeACTaBisgBa MpeOposiBaHE HA KJICTKUTE HAaJ IIaBHUS AuaroHai. Tbii
KAaTO Ha BCEKHU XOJl C€ MECTAT MO JABE MHOHKH, TO 32 /1a € Bb3MOKHO MCKAaHOTO IIPEMECTBAHE,
TpsiOBa OpOSAT Ha KJIETKUTE HAJ IMIABHUS AUATOHAJ J1a € YETHO YHCIIO.
a) Bp3MoxxHO €. bpodT Ha KJIeTKUTEe HaJl [JIaBHUS JUaroHan e:
1+2+3+44+5+6+7+8=36,
KOETO € 4YEeTHO YHCIO U CJEeJOBAaTeIHO € W3MBJIHEHO HEOOXOIMMOTO YCIOBHE 3a
OCBILIECTBSIBAHE HA MCKAHOTO MpemectBaHe. llle mocounMm eauH HaYyMH 3a peanu3alus Ha
nmpemecTtBaHero. Jla HoMepupame NHMOHKHTE OTIOpe HaAody [0 IVIaBHHS JHaroHall
nocienoBaresHo ¢ urciara or 1 o 9. Kakro Oeme orOenszano, nmuonkara ¢ Ne 1 He ce
Mectu. Ha mbpBus xon npemectBaMe MUOHKUTE ¢ Ne 2 u ¢ Ne 9, npu koeto nuoHkara ¢ Ne 2
OTHBa Ha Hall-ropHUs pell, a muoHkara ¢ Ne 9 otuBa Ha pena Ha nuoHkara ¢ Ne 8. Ha Bropus
xoz ipeMecTBaMe MUOHKHUTE ¢ Ne 3 u ¢ Ne 7, ipu koeto nuoHkara ¢ Ne 3 oTuBa Ha BTOpHUS Pell
oTrope Hajaoisy, a nuoHkara ¢ Ne 7 oruBa Ha peaa Ha nuoHkara ¢ Ne 6. Ha Tperust xon
npemectBame MUOHKUTE ¢ Ne 3 u ¢ Ne 5, mpu koeto nmuonkara ¢ Ne 3 oTvBa Ha HAl-TOPHUSA
pen, a nmuonkara ¢ Ne 5 otuBa Ha pena Ha nuoHkara ¢ Ne 4. Cnex Te3u TpU X0Jla MUOHKUTE C
NoNe 1, 2 u 3 ca Ha Haii-ropHus pen, a qBoiikute No 4 1 Ne 5, No 6 1 Ne 7, Ne 8 u Ne 9 ca
HaMUpaT HA €IHU U CHIIU PEIOBE, CbOTBETHO HA YETBBPTHUS, IIECTUS U OCMHUS Pell OTrope
Hanony. C Tpu xoaa npemectaBame MMOHKHUTE ¢ Ne 4 u ¢ Ne 5 Ha Hall-ropHUS pell, ¢ IET Xoa
npemecTBame NUOHKUTE ¢ Ne 6 1 ¢ Ne 7 Ha Hali-TOpHHUS pell U C OLIE CEIEM X0Ja IIPEMECTBaMe
nuoHkuTe ¢ Ne 8 u ¢ Ne 9 Ha Haii-ropaus pen. O6musT Opoit xonose € 3+3+5+7=18.
a) He e Bb3MOXkHO. BposT Ha KJIE€TKUTE HaJl ITIABHUS JUaroHa e:
1+2+..+2010=(1+2010).1005=2011.1005,

KOETO € HEYETHO YHUCIIO (MMPOM3BEICHNE HA HEUETHU YMCJIA) M CJIEIOBATEIIHO HEOOXOIUMOTO
YCJIOBHE 32 OCHILIECTBSIBAHE HA HCKAHOTO MPEMECTBAHE € HAPYIICHO.

Cxema Ha oyewnssane: oOmo 4 T. 3a MBJIHA peanu3alus Ha MPEMECTBAHE B CiIydas a);
YaCTUYHH KpeauTH (0e3 akymynupane): 1 T. 32 TOCOYEH BEPEH OTTOBOp, 2 T. 3a MpedposiBaHe
Ha KJICTKUTE HaJ IaBHUS aAuaroHan, 1 T. 3a ChOOpaXeHHETO, 4ye OposAT Ha KIETKUTE HaJl
[JTABHUS TMAroHaj TpsiOBa Jja € YeTHO 4Kcio, 1 T. 3a MPaBHITHO 3alI0YHATO, HO HEAOBBPIICHO
npeMcTBane; o0mo 3 T. 32 6), OT KouTo 2 T. 3a TMpeOposiBaHE HA KIETKUTE HAJl TIABHUS
auaroHan (KakTo B IMpeaHara MOATOYKa — YACTHYHH KPEIUTH 0e3 aKkyMylipaHe).

3apaua 7.1. Ot rpang A 3a rpax b Tpbpraan aBro0yc, a 0céM MHHYTH TO-KBCHO CJIEI HETO
MoTenuiia Koia. J[Bere mpeBo3HU CPEICTBA CE€ IBUKHUIM C IIOCTOSTHHU CKOPOCTH, KaTo Ta3u Ha
kosiata 6mina ¢ 50% mo-ronsiMa OT Ta3u Ha aBToOyca. Konara msnpeBapuia aBroOyca Ha 24 km
ot A. Koraro Ts npucturaana B b, Ha aBToO0yca My ocTtaBanu orie 48 kv IIbT.

a) Omnpenenere CKOPOCTUTE HAa aBTOOYCa M KOJaTa.

0) Onpenenere pazcrossaueTo ot A 10 b.

B) C KakBa CKOPOCT € Tps0OBajo Ja ce IBUkKH aBToOyChT oT A 1o b, 3a na crurne B b
€IHOBPEMEHHO C Kojara?

Pewenue: a) Ilonexxe ckopocTTa Ha Kojara € 1,5 mbTH Mo-ToJIsIMa OT Ta3HW Ha aBTOOyca, TO 3a
nbpBUTE 24 KM BpeMeTo Ha aBToOyca TpsioBa na € 1,5 mbTH MO-rojsiMO OT TOBa Ha KojaTa
(nexa nocnenHoTo € + MUHYTH). [loHexe pa3nukara Ha nBere BpemeHa € (0,5t =8 MUHYTH, TO

t =16 muHYTH, a BpeMeTo Ha aBToOyca e 1,5¢ =24 munytn. Taka aBTOOyChT u3MuHaBa 1 ku
3a MHHYTA, T.€. ckopocTTa My € 60 xm/u. CkopoctTa Ha konata € 1,5.60 =90 xu/u.

0) Hexka crnen n3npeBapBaHEeTO KoJiaTa Ja ce€ € ABMXKHUIIA olle 4 4aca. 3a ToBa BpeMe TS
e mmuHana 90h xm, a aBToOychT — 60h xm. Umame 90h—60h =48, otkpaero h=1,6u.



Toraa 904 =90.1,6 =144 xm u pa3ctosiaueTo ot A 10 b e 24+144 =168 xm.
B) [lonexe 24 munytu ca 0,4 gaca, aBroOychT € pazmonaran ¢ 0,4+1,6 =2 yaca 3a
n3MuHaBaHe Ha 168 xu, T.e. ckopocTTa My € TpsoBaso na obae 168 :2 =84 km/u.

Cxema Ha oyensisane: a) 2 T., oT KoUTo 1 T. 3a MPaBUIIHO ChCTaBsIHE HA ypaBHEeHUE U 1
T. 32 HAMUpPAHE Ha OTTOBOPUTE; 0) 3 T., OT KOUTO 1 T. 32 MPaBUIIHO CHCTABSHE HA YpaBHEHHE U
2 T. 3a 3aBppmBane (1 T., ako € HaMepeHa caMo BTOpara 4acT OT MbTA); B) 2 T., OT kKouto 1 T.
3a OTKpUBAHE Ha BPEMETO 3a IbTyBaHE U 1 T. 32 3aBbpILIBaHE HA PEIICHUETO.

3agaua 7.2. [lanen e tpubrbiHuk ABC u touku E u D Bbpxy crpaHara AB Taka, ue
ZACE = ZECD =12°. Jla ce namepu ZLABC, ako ZECB=90° u AC+CD = AB.

Pewenue: Bbvpxy apua AC~ mocTtposBame Touka M Taka, de M
AM =AC+CD. Torasa CD=CM wu ZDCB=ZBCM =78°.
CiegoBaTeiIHo ADCB = AMCB (I mpuznax), OTKBJIETO C

ZCBD = ZCBM = x . Ot teopemara 3a cobopa Ha prmre B AACB
Hamupame  ZBAC =180°—(90°+12°+x)=78°~x. Tbii Karo

ABMA e paBHOOenpeH, 3a cOopa Ha BIIUTE My HUMaMe€ A E D B
4x+78°—x=180°, orkbaero x =34° u LABC =34°.

Cxema Ha oyenssarne: 2 T. 32 JOMMBIHUTEIHOTO MocTpoeHue (touka M ); mo 1 1. (06110
4 T1.) 3a ycraHoBsaBaHe, ue ZDCB=/4BCM =78°, ADCB=AMCB, ZCBD=ZCBM n
ZBAC =78°- ZABC ; 1 1. 3a 3aBbpIIIBaHE HA PEIICHHUETO.

3agaua 7.3. KBagparHa rpaguna € paszieiieHa Ha 25 KBaJpaTHU JexXu ¢ jJuua no 1 xe. m.
Cocennu HapuuaMe JIexuTe ¢ o0mia crpaHa. B Hakou oT jexuTe ca mocaaeHu uBets. Jlexure,
B KOMTO MMa LIBETSI, OCTaBaT C LIBETS U Mpe3 Ciie/lBalara ronHa. AKO HSKOS Jiexa HsMma I[BET,
TO Ha cjejBaliara rogyuHa B Hesl IOHHUKBAT LIBETS CaMO aKO TS MMa IIOHE JBE CHhCEIHHM JIEXU C
LIBETS.

a) Be3amoxHO 111 € B 14 mopeiHy TOAMHM JIEXUTE C IBETSI J1a ca BCE pazinyeH Opou?

0) Konko Haii-maliko nexu TpsOBa Ja ce 3acaisrT, 3a Ja MOXKe CJIe]l U3BECTHO BPEME BbB
BCUYKH JIEXU J1a MMa [BeT?

Pewenue:

a) Jla. Enun Bb3MOXKEH HauMH € ITOKa3aH B Tabnumara, karo | 6 | 5 | 1 | 13| 14
4yyciiata IIoKa3Bar HoMepara Ha TOAUHUTE, IIpe3 KouTo 3auppB rbTce | 1 | 4 | 5 | 12| 13
IMOSBSIBAT 1IIBETI B CHOTBETHHTE JIeXM (HAYaIIHOTO 3acaxiaHe | | 316 |11]12
CHOTBETCTBA Ha moJierara ¢ 1). 11217 110111

0) AKO mocaauM IBETs B MIETTE JIEXH 10 HAKOW auaroHai, cinex [ 1 [ 1 [ 8 | 9 | 1

II€T T'OAWNHHU BBHB BCHUYKHU JICXH IIC HUMaA IIBCTA. Axo cMme Imocaguiinu
L[BETS B HE MOBEYE OT YETUPHU JIEXH, TO OOMKOJIKAaTa Ha [[BETHATAa IUIONI € He ToBede oT 16 m.
[Tpu mosiBa Ha LIBETS B HOBA JieXa Ta3u OOMKOJIKA HE HApPAcTBa, MIOHEXKE OT Hesl Ce MpeMaxBar
moHe 2 m (3apaayd ChCENHHWTE 3aCaJCHH JIEXH) M c€ J00aBAT HE moBeue OT 2 m (3apamu
CbCCAHUTC HEC3aCaJACHU JIGXI/I). AKO BBbB BCHYKH JIEXU HMAalIlle IBECTA, OGI/IKOHKaTa mene ga
crane 20 u, Taka 4e TOBAa € HEBb3MOXKHO. Taka ThPCCHUST MUHUMAJICH OpOH JIexXu € 5.

Cxema Ha oyewnsisawe: a) 3 T., OT KOUTO 2 T. 32 IOKA3aHO MOJXOMSIIO HA4yaHO
3acakmane W 1 T. 3a OOsCHEHHWE 3amo NpuMepbT paboTu (camo oTroBop “‘ma” 6e3
apryMeHTaIus He ce oleHsBa); 0) 4 T., oT kouto 1 T. 3a AeKIapupaH BepeH oTroBop, 1 T. 3a




IIOKa3aHO IMOAXOAANII0 Ha4YaJIHO 3aCaXXIaHC U 2T 32 A0Ka3arcJICTBO 3a MUHUMAJIHOCT.

3anaua 8.1. [TeTaT Mmexay xmwkute “bop” n “Urmmka” ce checTon B U3KauBaHe oT xuxa “bop”
1o BpbXx Ckana u cinuzane oT Bpbx Ckana no xmwxka “Mrmka”. TypucT, KOUTO ce JBUXKH ChC
ckopocT 3 km/h nipu u3kauBaHe u 6 km/h npu cnuzane, ctura ot “bop” mo “Urnuka” 3a 210
MHUHYTH, a ce BpblIa 3a 4 yaca. Hamepere pa3cTosHusATa MEXKIY XMKUTE U BbpXa.

Pewenue: Jla o3naunm ¢ x km pascrossHueTo oT xmxka “‘bop” mo Bpex Ckanma u ¢ y km —
pascrosHuero xmxa “Mmuka” 1o Bppx Ckana. ToraBa B eqHara ocoka TYpUCTBT CE M3KauBa

X X
tl =-—4Yaca 1 Cliu3a tz :l Jaca, a B ipyrara rnocoka c€ M3KayBa I, =lqaca u Ciu3a t4 =—
6 -3 6

yaca. Teit karo 210 min = 3,5 h, or ycnosuero umame t, +t,=3,5 u t,+t,=4. Taka

X
21235
6 2x+y=21
nojiyyaBaMe CUcTeMara: 1501051 , OTKBJETO (Clen Karo chOepeM u
Xy x+2y=24
—+==4
6 3
x+y=15
W3BAJIUM JIEBUTE U JICCHUTE YAaCTHU HAa YPABHEHMSATA) 3 = x=6, y=9 (oTHOBO clex
y—x=

C’bGHpaHe 1 U3BAXKXIAAHC HAa JICBUTC U JCCHUTC 4aCTU HaA ypaBHeHI/I}ITa).
CriemoBarenHo, pa3CTOSHUATA MKy XM)KUTE U BbPXa ca ChOTBETHO ca 6 km u 9 km.

Cxema na oyensasane: O6mo 4 T. 32 CbCTaBIHE HAa MozeNa UM 3 T. 3a pellaBaHe Ha
cucreMara. B pamMKuTe Ha Te€3M TOYKM CE€ OICHSABAT YaCTHYHM pe3yATaTH: Hampumep 1 T. 3a
CbOOpakeHHETO, Y€ Ha BpbIIaHe M3KAaYBAaHETO CTaBa CIIyCKaHe, a CIYCKAaHETO CTaBa
n3KayBaHe; o 1 T. 3a U3pa3sBaHE HA BpeMEHATa Ha OTHBAHE U BPBINAHE; IIPHU JIUIICA HA ITBJIHO
peleHue Ha cuctemara — 1 T. 3a TIOJTydaBaHe Ha eJ{Ha UJIH [TOBeYe EKBUBAJICHTHU CHCTEMH.

3anaua 8.2. Jlagen e nmpaBobrbiieH TpUBI'BIHUK ABC ¢ xunoreHy3a AB =12 cum u Karer
AC=4cm. Toukata M e cpenara Ha kareta BC, a Toukute P u (Q ca pa3noj0XKEHHU BbPXY

xurnoTteny3ara AB Taka, ue AP =PQ=0B.
a) Jla ce namepu LPMQ .

0) Axo priononopsniata Ha ZBAC npecuya mpya QM ~ B Toukara K , n1a ce Hamepu
IbJDKUHATA Ha orceukara KP .

Pewenue: a) Heka N e cpenara Ha PQ . Torasa
AN =AP+ PN =NQ+QB=NB, 1e. N e cpenara Ha

AB wu cnenoBarenHo MN e cpenna orceuka B AABC.

Tonyuasame, e MN:%AC.ﬁﬁKmoAB:&ML A P N 0 B

0 PQ=AC, orkpaeto MN =%PQ. Ho MN e menuana B APQM wu clenoBareiHo

ZPMQ =90°.

0) Or MNIIAC cnenBa, ywe ZNMC =90° u £BNM = ZBAC (CbOTBETHH), a OT
PN =MN wumawme, ye ZNPM = ZPMN . Toraa Z/BAC = Z/BNM =2./NPM wu Tbii Karo
AK e pmononossimia, mnonydaBame ZNPM =/BAK. Cnaeposarenno AK || PM .

3akmouaBame, ue LAKQ =90°, Te. AAQK e npaBobr'biieH U Thil karo KP e menuaHa B



Hero, T0 KP =%AQ =AC=4cwm.

Cxema Ha oyensasane: O6mo 3 1. 3a a) U 4 T. 3a 0), KakTo ciensa: 1 T. 3a BbBE)KIaHE Ha

1
cpenara N, 1 T. 3a 3akmouenuetro MN =5PQ nu 1 1. 3a 3aBbpuIBaHEe Ha a); 2 T. 3a

3akmoueHneTo £BAC =2/4ZNPM , 1 . 3a 3akntouenunero AK || PM u 1 T. 3a 3aBbpIlIBaHe Ha
pELIeHUETO.

3agaua 8.3. /la ce HaMepsT HeIOYHCICHUTE pelllenns Ha ypapHenuero 10x” + y* = 2011,

Pewenue: Heka (x, y) € pellIeHUE Ha ypaBHEeHHETO. Torasa (— X, y), (x,—y) u (— x,—y) CBLIO
ca HEroBH penleHus. 3aroBa Iie npeamnonarame, ye x >0 u y > 0. OT yciaoBHeTo cienBa, ue
2011

y? =2011-10x>, orkpmero 2011—10x> >0. CuemoBaremHo x° < <225=15%, te.

x <14. Ilpu TOBa yCIOBUE C HEMOCPECTBEHA MPOBEPKA CE YCTAHOBSBA, Y€ YPABHEHUETO MMa
€IMHCTBEHO TOJIOKHUTEIHO pemeHne x =7, y=39. CiemoBaTelHO BCUYKH LETOYUCICHU

perenust Ha JageHoTo ypasuenue ca: (7,39), (-7,39), (7,-39) u (- 7,-39).

Cxema na oyemnssane: 1 T. 3a CbOOpaKEHHUETO, Ue (—x,y), (x,—y) u (—x,—y) ca

peLIeHHus], aKo (x, y) € pelleHue Ha ypaBHEHHETO; 3 T. 3a olleHKara x <14 wuiu 3a To4uHa
omeHka 3a y (1 T. 3a waes 3a OIEHKAa WM 3a HaJWYUMETO Ha Tpyda OleHKa); 2 T. 3a

pasmiexiaHe Ha BCUUKHU CIy4ad ChIVIACHO OoleHKara (1 T. 32 yaCTUYHM pa3miexaaHus — MoHe
TpH); 1 T. 3a 3aBbpIIBaHE Ha 3a/a4ara.

3aoauume ca npednosicenu, Kakmo c1edsa:

3an. 4.1 — Ceernosap HoiiueB u Caa I'po3znes, 3ax. 4.2 — Ceemiiozap [Jloitues u Casa I'po3nes,
3az. 4.3 — Ceemnozap [orue u Capa ['po3neB

3ad. 5.1 — /Ilnana MunanoBa, 3an. 5.2 — Jluana MwuianoBa, 3aa. 5.3 — Cemnnosap JloitueB u
Caga I'poznes

3an. 6.1 — Mpuna lapkoBa, 3ax. 6.2 — Upuna [llapkosa, 3az1. 6.3 — Upuna Illapkosa
3an. 7.1 — MBaitno Kopresos, 3aa. 7.2 — iBan Anrenos, 3a1. 7.3 — Uaitno Kopre3os

3an. 8.1 — Yasnap Jlozanos, 3a7. 8.2 — Yasnap Jlo3aHos, 3a1. 8.3 — Becenun HenkoB



